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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

 “การแก้ไขปัญหาจ าน าข้าว ในมุมมองของเกษตรกร” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “การแก้ไขปัญหาจ าน าข้าว ในมุมมองของเกษตรกร”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 10 – 11 กุมภำพนัธ์  2557 จำกผูท่ี้ประกอบอำชีพ
เกษตรกรรม(ท ำนำ/ปลูกขำ้ว) ทัว่ทุกภูมิภำค  รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ เก่ียวกบัสำเหตุและกำร
แก้ไขปัญหำโครงกำรจ ำน ำขำ้ว หลงัจำกท่ีมีชำวนำออกมำรวมตวักนัประทว้ง เพื่อเรียกร้องให้รัฐบำลจ่ำยเงินแก่ผูท่ี้ยงัไม่ได้เงินจำก
โครงกำรดงักล่ำว โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจเก่ียวกบัควำมคิดเห็นท่ีมีต่อสำเหตุท่ีรัฐบำลไม่สำมำรถจ่ำยเงินค่ำจ ำน ำขำ้วให้แก่ชำวนำได ้พบว่ำ ชำวนำ     
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 31.13 ระบุวำ่ เกิดจำกกำรคอร์รัปชนัในโครงกำรจ ำน ำขำ้ว   รองลงมำร้อยละ 18.42 ระบุวำ่ เกิดจำกรัฐบำลขำดทุนจำก
กำรคำ้ขำ้วท ำให้ไม่มีเงินจ่ำยชำวนำ  ร้อยละ 18.36 ระบุวำ่ เกิดจำกรัฐบำลขำยขำ้วไม่ได ้ท ำให้ขำดสภำพคล่อง   ร้อยละ 15.03  ระบุวำ่            
เกิดจำกรัฐบำลเป็นรัฐบำลรักษำกำร ท ำใหไ้ม่สำมำรถกูเ้งินจำกสถำบนักำรเงินได ้  ร้อยละ 12.89  ระบุวำ่ เกิดจำกสำเหตุอ่ืน ๆ เช่น เกิดจำก
กลุ่มผูชุ้มนุม กปปส. คดัคำ้นกำรท ำงำนของรัฐบำล   กำรบริหำรจดักำรท่ีลม้เหลวของรัฐบำล  รัฐบำลขำดควำมรับผิดชอบ  และร้อยละ 
4.16 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นท่ีมีต่อผูท่ี้ควรรับผิดชอบจำกกำรท่ีรัฐบำลไม่สำมำรถจ่ำยเงินค่ำจ ำน ำขำ้วให้แก่ชำวนำได ้พบวำ่ ชำวนำ
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 35.92 ระบุวำ่ เป็นนำยกรัฐมนตรี  รองลงมำร้อยละ 32.33 ระบุวำ่ เป็นคณะรัฐมนตรี  ร้อยละ 16.58 ระบุวำ่ เป็น
รัฐมนตรีวำ่กำรกระทรวงพำณิชย ์  ร้อยละ 9.85 ระบุวำ่ เป็น กลุ่ม กปปส.  ร้อยละ 3.50  ระบุวำ่ เป็นธนำคำรเพื่อกำรเกษตรและสหกรณ์
กำรเกษตร (ธ.ก.ส.)   ร้อยละ 0.14  ระบุ อ่ืน ๆ เช่น กกต.  รัฐมนตรีวำ่กำรกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  รัฐบำลชุดใหม่ท่ีจะเขำ้มำ
บริหำรงำน  และร้อยละ 1.68  ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นท่ีมีต่อแนวทำงกำรแกไ้ขของรัฐบำล กรณีท่ีไม่สำมำรถจ่ำยเงินให้แก่ชำวนำได ้พบว่ำ ชำวนำส่วนใหญ่     
ร้อยละ 36.72 ระบุวำ่ รัฐบำลควรเร่งระบำยขำ้วท่ีมีอยูใ่นสต๊อค (โกดงั) เพ่ือน ำเงินมำจ่ำยให้ชำวนำ   รองลงมำ ร้อยละ 28.88  ระบุว่ำ 
รัฐบำลตอ้งหำเงินกูเ้พ่ือมำจ่ำยค่ำขำ้วใหแ้ก่ชำวนำใหไ้ด ้  ร้อยละ 22.64 ระบุวำ่ รัฐบำลควรลำออกเพ่ือใหมี้รัฐบำลรักษำกำรมำแกไ้ขปัญหำ
แทน   ร้อยละ 3.60  ระบุวำ่ รัฐบำลควรคืนขำ้วท่ีรับจ ำน ำให้แก่ชำวนำ   ร้อยละ 4.08  ระบุ อ่ืน ๆ ควรแกไ้ขปัญหำกลุ่มผูชุ้มนุมท่ีขดัขวำง
กำรท ำงำนของรัฐบำล  หำรือร่วมมือกบัทุกฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้งเพ่ือหำทำงช่วยเหลือเกษตรกร และร้อยละ 4.08 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นท่ีมีต่อกำรด ำเนินกำรต่อไปของโครงกำรรับจ ำน ำขำ้วเปลือก พบว่ำ ชำวนำส่วนใหญ่ร้อยละ 
43.04 ระบุวำ่ ควรยติุโครงกำรรับจ ำน ำขำ้วเปลือก  รองลงมำร้อยละ 34.40 ระบุวำ่ ควรด ำเนินกำรต่อไป แต่ปรับรำคำขำ้วให้เป็นไปตำม
กลไกตลำด (รำคำโลก)  ร้อยละ 18.24 ระบุวำ่ ควรด ำเนินกำรต่อไปแบบเดิม  ร้อยละ 1.12 ระบุ อ่ืน ๆ เช่น ควรด ำเนินกำรต่อไป แต่ควร
แกไ้ขปัญหำในเร่ืองของกำรบริหำรจดักำร และกำรตรวจสอบกำรทุจริต  ควรเปล่ียนไปเป็นระบบกำรประกนัรำคำขำ้วแทน และร้อยละ 
3.20   ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ  

 

กลัยา มะโนนึก 
ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัพธุ ท่ี 12  กมุภาพันธ์  พ.ศ. 2557 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวนรวม  2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 
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1. ปัญหาทีรั่ฐบาลไม่สามารถจ่ายเงนิค่าจ าน าข้าวให้แก่ชาวนาได้ คอือะไร 

ความคดิเห็นทีม่ต่ีอสาเหตุทีรั่ฐบาลไม่สามารถจ่ายเงนิค่าจ าน าข้าวให้แก่ชาวนาได้ รวม 
กำรคอร์รัปชนัในโครงกำรจ ำน ำขำ้ว 31.13 
ขำดทุนจำกกำรคำ้ขำ้วท ำใหไ้ม่มีเงินจ่ำยชำวนำ 18.42 
รัฐบำลขำยขำ้วไม่ได ้ท ำใหข้ำดสภำพคล่อง 18.36 
รัฐบำลเป็นรัฐบำลรักษำกำร ท ำใหไ้ม่สำมำรถกูเ้งินจำกสถำบนักำรเงินได ้ 15.03 
อ่ืน ๆ  เช่น เกิดจำกกลุ่มผูชุ้มนุม (กปปส.) คดัคำ้นกำรท ำงำนของรัฐบำล   กำรบริหำรจดักำรท่ีลม้เหลวของรัฐบำล  
                 รัฐบำลขำดควำมรับผดิชอบ 

12.89 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 4.16 
รวม 100.00 

 

2. การทีรั่ฐบาลไม่สามารถจ่ายเงนิค่าจ าน าข้าวให้แก่ชาวนาได้ ใครควรเป็นผู้รับผดิชอบ 

 ความคดิเห็นทีม่ต่ีอผู้ทีค่วรรับผดิชอบจากการทีรั่ฐบาลไม่สามารถจ่ายเงนิค่าจ าน าข้าวให้แก่ชาวนาได้ รวม 
นำยกรัฐมนตรี 35.92 
คณะรัฐมนตรี 32.33 
รัฐมนตรีวำ่กำรกระทรวงพำณิชย ์ 16.58 
กลุ่ม กปปส. 9.85 
ธนำคำรเพื่อกำรเกษตรและสหกรณ์กำรเกษตร (ธ.ก.ส.) 3.50 
อ่ืน ๆ  เช่น กกต.   รัฐมนตรีวำ่กำรกระทรวงเกษตรและสหกรณ์   รัฐบำลชุดใหม่ท่ีจะเขำ้มำบริหำรงำน 0.14 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 1.68 

รวม 100.00 
 

3. ท่านคดิว่า ปัญหาการทีรั่ฐบาลไม่สามารถจ่ายเงนิให้แก่ชาวนาได้ ควรแก้ไขอย่างไร 

 ความคดิเห็นทีม่ต่ีอแนวทางการแก้ไขของรัฐบาล กรณีทีไ่ม่สามารถจ่ายเงนิให้แก่ชาวนาได้ รวม 

รัฐบำลควรเร่งระบำยขำ้วท่ีมีอยูใ่นสตอ๊ค (โกดงั) เพ่ือน ำเงินมำจ่ำยใหช้ำวนำ 36.72 
รัฐบำลตอ้งหำเงินกูเ้พ่ือมำจ่ำยค่ำขำ้วใหแ้ก่ชำวนำใหไ้ด ้ 28.88 
รัฐบำลควรลำออกเพ่ือใหมี้รัฐบำลรักษำกำรมำแกไ้ขปัญหำแทน 22.64 
รัฐบำลควรคืนขำ้วท่ีรับจ ำน ำใหแ้ก่ชำวนำ 3.60 
อ่ืน ๆ เช่น ควรแกไ้ขปัญหำกลุ่มผูชุ้มนุมท่ีขดัขวำงกำรท ำงำนของรัฐบำล  หำรือร่วมมือกบัทุกฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้ง 
                 เพ่ือหำทำงช่วยเหลือเกษตรกร 

4.08 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 4.08 

รวม 100.00 
 
4. ท่านคดิว่าโครงการรับจ าน าข้าวเปลอืกควรด าเนินการต่อไปหรือไม่ อย่างไร 

ความคดิเห็นทีม่ต่ีอการด าเนินการต่อไปของโครงการรับจ าน าข้าวเปลอืก รวม 

ยติุโครงกำรรับจ ำน ำขำ้วเปลือก 43.04 
ด ำเนินกำรต่อไป แตป่รับรำคำขำ้วใหเ้ป็นไปตำมกลไกตลำด (รำคำโลก) 34.40 
ด ำเนินกำรต่อไปแบบเดิม 18.24 
อ่ืน ๆ  เช่น ควรด ำเนินกำรต่อไป แต่ควรแกไ้ขปัญหำในเร่ืองของกำรบริหำรจดักำร  กำรตรวจสอบกำรทุจริต   
                  ควรเปล่ียนไปเป็นระบบกำรประกนัรำคำขำ้วแทน 

1.12 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 3.20 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 706 56.48 
หญิง 544 43.52 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 17 1.36 
25 – 39 ปี  198 15.84 
40 – 59 ปี 807 64.56 
60 ปีข้ึนไป 228 18.24 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,212 96.96 
อิสลำม 33 2.64 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 5 0.40 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 108 8.64 
สมรส 1,114 89.12 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 848 67.84 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 329 26.32 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 39 3.12 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 30 2.40 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 4 0.32 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000  931 74.48 
10,001 – 20,000 210 16.8 
20,001 – 30,000 48 3.84 
30,001 – 40,000 16 1.28 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 11 0.88 
ไม่ระบุ 34 2.72 

รวม 1,250 100 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


